



大联考湖南师大附中 2024 届高三三月考试卷(一)

地理参考答案

一、选择题(本大题共 16 个小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项最符合题目要求)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	D	D	C	B	D	C	C	D	D	A	C	B	C	D	C	A

1. D 【解析】树木根系发达、树冠大且低,树木削弱风力的效果显著,因此多布局在风频较高、风速较大的东北风上风向,因此 D 正确。
2. D 【解析】住宅区主轴线与主导风向均有一定夹角,狭管效应减弱、风速变小,不利于通风,A 错误;建筑物南密北疏,不利于采光,而南矮北高有利于采光,B 错误;小区东北部位于最大风频上风向,东北部布局多栋高层建筑降低了冬季东北风的风速,并未形成明显的通风走廊,C 错误;小区西南部以 10 层以下为主,通过高低错落的建筑布局,提高了通风效率,因此 D 正确。
3. C 【解析】从图中河底高程变化趋势可知,20 世纪 90 年代中期河底高程到达多年平均值,为冲淤变化的临界值,在此之前,河床侵蚀、淤积交替,以淤积为主,之后,以侵蚀为主,故 A、B 错误。河底高程于 20 世纪 90 年代初期达到最高值,之后开始呈波动下降趋势,故 C 正确,D 错误。故选 C。
4. B 【解析】下游水库蓄水,会导致潜水位抬升,河流下蚀作用减弱,故 A 错误;采砂活动本身就会使河床下降,与此同时,河水加深,流速加快,侵蚀力加强,使河床总体呈下切趋势,故 B 正确;流域植被覆盖率下降可能导致河流含沙量提高,河床淤积抬升,故 C 错误;沿岸引水灌溉面积增加会导致河流径流量减少,下切趋势减弱,故 D 错误。故选 B。
5. D 【解析】白酒、黄酒等酿酒产业工业部门少,企业的集聚性不强,A 错误;从材料中可知,绍兴黄酒发展历史悠久,文化底蕴深厚,多为手工制酒,传承的酿造技艺精湛,B、C 错误;从现实生活来考虑,绍兴黄酒主要消费市场在长三角地区江浙沪一带,消费的区域性限制强;其他地区对黄酒认知度不高,行业规模小,D 正确。故选 D。
6. C 【解析】东浦镇是绍兴黄酒的发祥地,黄酒文化蕴含深远,同时它也是一个历史小镇,要培育具有鲜明特色的小镇,需要深挖小镇的历史文化底蕴,从自然和人文两方面挖掘酒文化和小镇城镇化可供开发和利用的双重资源,打造小镇深厚内涵,塑造文化灵魂,激发小镇的内生活力,C 正确;黄酒小镇是以黄酒故乡东浦古镇为平台,打造“黄酒+”特色小镇,扩大黄酒生产规模、投入资金加大包装宣传力度都和特色小镇的建设不符,A、D 错误。黄酒酿造技艺已经很成熟,B 错误。故选 C。
7. C 【解析】绍兴黄酒小镇的建立,开设了异彩纷呈的非遗活动,前来打卡、游玩的人络绎不绝,使更多人认识黄酒,品尝黄酒味道,品味黄酒的历史文化,有利于黄酒文化的传承与保护,C 正确;主要丰富了产业结构,重视以黄酒为主,发展第三产业,扩展黄酒的市场、培育酒业龙头企业是其实施途径,不是其最主要目的,B、D 错误;由材料可知,黄酒酿造历史悠久,生产工艺本身就很成熟,A 错误。故选 C。
8. D 【解析】据材料可知,深圳花艺造景植物中灌木乡土品种更多,A 错;从生物学的角度来看,灌木的适应能力更强,B 错;两者的造景效果不好比较,C 错;相比于灌木植物,乔木体积大,远距离运输成本高,选用当地乔木乡土植物,能够节约运输成本,节省经费投入,D 正确。
9. D 【解析】深圳地处珠江三角洲,自然环境较为单一,①错误;据表格可知,深圳本土植物种类数为 125 种,无法判断其与乡土植物占比低之间的关系,②错误;深圳绿化植被中外地的植物物种占比较高,说明当地花卉产业强,③正确;深圳绿化植被中外地的植物物种占比高,相比于当地乡土植物,外地植物物种种植成本较高,说明当地绿化投入较大,④正确。故选 D。
10. A 【解析】乡土植物是产地在当地或起源于当地的植物,这些植物在当地经历漫长的演化过程,最能够适应当地的生境条件,因此相对于外来植物物种,从生态系统稳定性角度看,乡土植物的环境效益较好,B、D 错误。乡土乔木相对于乡土灌木来说,涵养水源、保持水土、净化空气等作用更为显著,环境效益更好,A 正确,C 错误。故选 A。
11. C 【解析】城市热岛主要集中在建成区,2000 年长沙向西、向南拓展,而根据图 2 可知,2000 年后岳麓区、天心区和雨花区城市热岛面积比例提升,得出热岛延伸与建成区扩展方向一致,故 A 错误;根据城市热岛中心转移方向可知,发展主轴保持在西南—东北方向,故 B 错误;根据图 1 可知,城市热岛重心发生两次迁移且出现商圈、工业区等多个高温点,故 C 正确;根据图 2 可知,城市热岛面积在不同阶段变化明显,整体呈现出不匀速的增长趋势,因此 D 错误。故选 C。
12. B 【解析】相比其他行政区,2009—2016 年只有长沙县城市热岛面积一直呈现出正增长趋势,主要原因是长沙经开区产业基地的建设与发展,为缓解中心城区的热岛效应,长沙将主要重工业从主城区转移至长沙县经开区产业基地,从而加剧长沙县城市热岛效应,B 正确;人口密度 2009—2016 年各行政区都属于增长趋势,不会出现热岛面积下降现象,故 A 错误;交通网络非主要原因,排除 C;商圈布局仍然以中心城区最为集中,故 D 错误。故选 B。



13. C 【解析】铺设透水性地砖的主要目的是为了增加地表水下渗,减轻城市内涝危害,对缓解城市热岛效应影响不大,故①排除;在城市发展过程中需要保持必要的城市扩张,合理控制建设用地增长规模,缩减城市建设用地规模缺乏科学合理的考证,故②排除;建设通风廊道和控制城市建筑高密度增长可以增加空气流通性,缓解城市热岛效应,故③正确。故选C。

14. D 【解析】读图可知,南极中山站出现极昼现象,太阳高度角降至 10° 时,对应方位角约为 300° ,根据方位角度数换算,代表的方向是西南。综上所述,D正确,A、B、C错误,故选D。

15. C 【解析】太阳方位角为 180° 时即该地太阳位于正北方位时,正值正午时刻,此时长沙地方时约为14:28,太阳位于长沙西南天空,日影朝向东北。综上所述,C正确,A、B、D错误,故选C。

16. A 【解析】当太阳直射 $20^{\circ}38'S$ 时,中山站刚好出现极昼现象,图示该日中山站0时太阳高度大于 0° ,说明太阳直射点位于 $20^{\circ}38'S$ 以南;2月1日、3月1日、4月1日太阳直射点均位于 $20^{\circ}38'S$ 以北,因此该日最可能是1月1日。综上所述,B、C、D错误,A正确。故选A。

二、非选择题(本大题共4小题,共52分)

17. (1)山地草甸带草本植物分布面积大且生长茂密,说明气候温凉(或温度低)、(1分)湿度大;(1分)木本植物分布少、低矮、胸径大、树枝弯曲,说明温度低、光照充足、(1分)风力大。(1分)

(2)特点:黄岗山山地草甸带不同深度的土壤有机碳含量都较其他自然带高;(1分)随着土壤深度变深,土壤有机碳含量降低。(1分)

原因:山地草甸带草本植物分布面积大且生长茂盛,有机碳来源丰富;(1分)山地草甸带海拔高,气温低,微生物分解作用弱(或者地表径流少,流水侵蚀作用弱),有机碳丰富;(1分)山地草甸带以草本植物为主,枯枝落叶和植被根系集中在表层,故随着土壤深度变深,土壤有机碳含量降低。(1分)

(3)随着全球气候变暖,该地温度升高,草甸植被生长环境被破坏,群落生产力下降,有机质来源减少;草甸植被减少,对地表的保护作用减弱,加上降水增多,地表侵蚀作用增强,有机质流失加剧;土壤温度升高,微生物分解作用增强,有机质分解加快;全球气候变暖,植被群落演替,木本植物增多,从土壤中吸收有机质增多。(每点1分,答对3点即可得3分)

18. (1)古茶树数量少,生长慢,产量低,难以实现规模化;古茶树高大,采摘难度大,人工成本高;古树茶品质高、价格高,本地市场小;当地位置偏僻,交通不便,营销困难。(另外,从改种台地茶的优势方面回答也可以)(每点1分,任答3点得3分)

(2)随着社会经济发展,人们的消费习惯发生改变,对高品质茶叶的需求量增大;古树茶历史悠久,知名度高,品质高,市场需求量大;古树茶不施用化肥、农药,绿色低碳,对当地生态环境影响小。(每点1分,共3分)

(3)改变当地农业结构(由种植台地茶与粮食作物、经济作物转变为以古树茶产业为主导);农产品商品率上升,农业产值增加;由污染较高的农业转变为绿色生态农业。(每点1分,共3分)

(4)经济结构单一化,抗风险能力降低;过度依赖古树茶,缺少对新品种的培育和种植;高利润可能导致古茶树被过度采摘,古茶树受损,茶叶品质下降;搬迁移民后,困鹿山村的传统文化面临失传风险。(每点1分,任答3点得3分)

19. (1)发源于太平洋的强热带气旋(杜苏芮)移动到华北平原南部地区,携带大量水汽;(1分)此时大陆上的高压和海洋上的高压在华北平原北部相遇,(1分)受其影响,热带气旋移动速度减慢,在华北平原地区停留时间延长;(1分)同时,西北太平洋地区分布有热带风暴(卡努),(1分)在其东北侧高压影响下形成的东南风将水汽源源不断地输送到华北平原偏北部;(1分)携带水汽的东南风受西侧太行山脉和北侧燕山山脉的地形阻挡、被迫抬升,形成地形雨。(1分)

(2)北京市,尤其是北京市西部门头沟周边地区遭遇强降水,地表径流量大;门头沟为纯山区,且位于永定河等多条河流汇合处,汇水面积大;门头沟位于太行山脉向华北平原的过渡地区,河流中上游的水流快速向此地汇集,而下游流速慢,排水不畅;永定河发源于黄土高原,河流泥沙含量大,河流携带泥沙在门头沟附近河道因流速变慢,大量沉积,淤塞河道。(每点2分,任答3点得6分)

(3)加强监测预报,建立洪涝灾害预警预报系统;以流域为单位开展防洪的综合治理工作,因地制宜加强流域重点水利工程建设,实现全流域联防联控;合理建设分洪蓄洪工程,严格管控分洪、蓄洪区的土地利用;恢复湖泊湿地、兴建水库、疏浚河道、加固堤坝,提高洪水调蓄及行洪能力;做好社区防洪排涝设施的建设,加大科普宣传;政府各部门、社会组织通力合作,做好救援工作,尽最大可能减少财产损失与人员伤亡。(每点2分,任答3点得6分)

20. (1)位于马六甲海峡沿岸,石油运输便利;位于人口稠密、经济发展迅速的东南亚,市场广阔;政府政策的大力支持。(每点1分,共3分)

(2)裕廊岛为新加坡外岛,周围海域港阔水深,海运便利,便于大批量原油进口;石油冶炼工业污染大,易发生安全事故,裕廊岛远离新加坡本岛人口稠密地区,环境危害和安全隐患较小;裕廊岛开发程度低,未利用土地多,地价便宜;当地主要风向为西南风和东北风,炼油产业产生的污染气体对市区影响小。(每点1分,任答3点得3分)

(3)全球石化产业不断向亚太地区转移(亚太地区经济快速发展,石化产品需求量大);裕廊岛基础设施不断完善;接近原料供应地,降低原料运输成本,保证原料供应;公用基础设施和公共服务,节约投资成本;利于信息交流与技术合作,提高产品质量;利于实现规模化、一体化,提高知名度,获得更大的经济效益。(每点1分,任答4点得4分)

地理试题参考答案(高中组)一?

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线